

# 为什么要去台湾上大学？

文 / 刘斌 房珊珊 张静雯

2011年台湾高校第一次大规模来大陆招生。参与招生的134所院校中，公立院校48所、私立院校86所，招生总数为本科生1488名，硕士、博士研究生653名。台湾方面要求公立大学只能招研究生，那些刚刚高中毕业的大陆学生，只能报私立院校。

虽然名牌大学的录取通知书在手，但孩子们依然烦躁不已。

“保险要到哪里办”、“存款证明怎么开”、“去哪儿体检”、“需要公证哪些文件”……所有这些困扰，都缘于那一纸用繁体字印成的录取通知书。

当然，要想跨越海峡，如期踏进校门，需要做的事还很多。在踏上那块与大陆隔绝60多年的土地之前，陌生感与好奇心在他们内心激荡，唯一亲切又熟悉的只有那个名字——台湾。

## 1 台湾高校首登大陆招生

招收大陆生的想法，最早发轫于台湾学术界，之后被引入政界。从十多年前被首度提出，到2010年8月台湾“立法院”正式通过“陆生三法”，前后经过了6任“教育部长”。

2011年台湾高校第一次大规模来大陆招生。参与招生的134所院校中，公立院校48所、私立院校86所，招生总数为本科生1488名，硕士、博士研究生653名。台湾方面要求公立大学只能招研究生，那些刚刚高中毕业的大陆学生，只能报私立院校。

之所以限制公立大学招收大陆本科生，这与台湾民众担心资源被分割有关。公立与私立的主要区别是公立院校学费低——在台湾，一个学生如果念公立学校，每年当局要投入10万~20万台币（约合人民币2.2万到4.4万元）经费。

## 2 台湾校园生活初体验

台湾校园里的生活究竟如何？做过交换生的大陆学生体会最为直接。中国人民大学的学生章廉曾在辅仁大学做交换生，他的感觉是“两岸教学差别不大，但是学态度差别很大”。

在他看来，辅仁的台湾生上课不认真，临考不复习，考试成绩特别差。大陆生则会在临考的一个礼拜通宵背书。他说：“基本上大陆交换生都是拿全班第一名。”

读书不用心的台湾生，也不像大陆学生那样伸手向家长要钱，在他们的思维体系里，进入大学等同于走入社会，跟家人要钱是会被笑话的。曾赴台湾做交换生的华中科技大学新闻与信息传播学院的强静雅说：“我周围的台

在报名之前，多数大陆高中生对台湾高校只是一知半解，决定去台湾读书纯属偶然，厦门高毕业生马宏就是其中的一个。

马宏是学画画的，原有出国念书的打算。有一天，马宏碰巧看到《厦门商报》报道台湾到大陆招生的消息，全家商量后就决定报名试试看。“他的成绩在大陆上不了重点艺术院校，老师也说，一般省内三本学校的设计专业没法跟台湾比，不如让他出去体验一下。”马宏的妈妈说。

事实上，海峡两岸招生服务中心也不明白台湾的学校怎么分类，他们最初在介绍台湾学校时备注了一段话“所有台湾的私立大学就是一般大学，科技大学等同大陆的职业院校”。

这一备注让学生家长十分紧张，以至于没人报考科技大学。民间网站“台湾教育在线”的创办者

林仲华觉得这很可笑：“台湾的科技大学甚至能设博士点，怎么能被当做职业院校呢？”

科技大学是台湾教育的一大特色，最早叫专科学校，在上世纪六七十年代，它为社会提供了大量低层次的技术劳动力，推动了台湾经济腾飞。如今，台湾的社会经济向高技术产业、服务业转型，科技大学的人才培养也跟着向本科、硕士和博士方向发展。而科技大学也有私立和公立之分，比如公立的高雄餐旅大学，在餐旅教育方面位列亚洲第一名。

6月17日，当大陆学生报考台湾各大学的报名时间截止时，共有1266人缴费确定，报考最多的是辅仁大学，原本计划招收40人的辅仁大学，竟有1037人完成缴费，最终校方把招生人数增加到99人，录的全是一本线以上的学生。

彻，让五六十个台湾同学昏倒”。

两岸学生的差异，更多地体现在思维方式上。在有关政治、社会或者经贸议题上，大陆学生常常直觉地强调国家角色，台湾学生则倾向于运用市场或者民间社会的力量来解决问题；台湾同学好谈政治，习惯于“批评政府”，大陆同学则几乎没有这个意识。在台湾人眼里，“统”跟“独”是个选择题，从小到大就被告知“政治是可以讨论的”，这却是大陆人“触及底线的问题”。

在台湾游行很常见，学校外面时常有不同党派人士的抗议活动。台湾辅仁大学教师张于真发现，来交换的大陆学生行为都很谨慎，“他们其实很想去看，但是又好像不敢去”。



台湾中正大学图书馆

## 3 台湾大学大陆招生状况并不乐观

很多交换生去了台湾才知道，台湾年轻人并不了解大陆，“他们知道大陆的领导人有胡锦涛、温家宝，但分不清二者是什么关系”。

但是，同源同种的两岸年轻人，各自成长的经验里有很多共通的内容，彼此间可以零距离互动。而去台湾念书的价值，更多体现在台湾社会中蕴藏的多元价值、独立自主的精神。

“这让他们很容易去化解老一辈人之间的尴尬。对于对方所处社会的误解，也可以一笑置之。”郑又平说。

根据英国高等教育调查公司QS公布的2011年亚洲最佳大学排行榜，台湾共有11所晋身前100名，排名最靠前的台湾大学名列第21位。但是，从规模和数量来看，大陆高校远超过台湾，香港更是名校云集，在前10名中就占了3席。

“台湾最大的优势在于它的文化主体性，有着与大陆相同的文化根源。”辅仁大学教务长刘兆明说，香港就是买办文化，基本上没有文化的根。

“大陆生赴台求学主要受推动力和拉力的影响。”厦门大学台湾研究院的张宝蓉分析，推动力就是大陆升学竞争激烈，考生人数多，可是教育资源稀缺，学生不得不考虑去境外上大学。“拉力则是境外学校提供的优厚教育环境，包括奖学金、打工和就业机会

等。”

但是，台湾教育部门制定的“三限六不”招生政策中，不允许大陆生校外打工、毕业后不可留台就业等措施，显然降低了大陆生赴台的积极性。张宝蓉认为：“台湾第一次在大陆招生，更多的是推动力在起作用，拉力没显示出来。”

2011年，包括北京3名文科状元在内的17个省、市级高考状元，共291人选择香港高校，北京理科状元梁思齐最终选择去香港科技大学就读，并获得56万港币全额奖学金——这些都是推动力和拉力共同作用的结果。

因为“拉力不足”，让一些即便已经被录取的大陆生，也决定放弃台湾高校。7月6日下午，台湾在大陆招收的首届学士班人员名单最终确认，在被录取的1015人当中，有超过1/4的人最终放弃了这个机会。

被辅仁大学营养学系录取的福建女孩隽琪，最后还是决定不去台湾上大学了。她觉得“专业不好，而且将来的目标是出国，需要把外语学好”。

入学率低的状况已引起台湾当局注意。7月7日，台湾“教育部次长”林聪明说，首轮大陆学生赴台达标率为45.5%，主要因为宣传时间太短、“三限六不”规定严格，明年将考虑公立大学也可以招收大陆本科生。

选自《博客天下》